

# 改革大时代，知识分子做点啥

人大教授张践周日做客齐鲁大讲坛，为您解读知识分子的时代担当



## 嘉宾简介

张践，1982年1月毕业于中国人民大学哲学系，分配到中央民族学院哲学系担任教师工作。1992年调到中国人民大学任教，1998年评为教授。长期从事中国宗教史、中国哲学的研究工作。现兼任教育部佛教与宗教学研究基地研究员、中央民族大学客座教授、中国道教学院客座教授、国际儒学联合会理事、中国实学研究会副会长、尼山圣源书院常务副院长。

本报济南9月18日讯（记者 韩适南）一个国家的精神品格，在相当程度上是由知识分子决定的。在这个全面深化改革的年代，作为意见领袖的知识分子，应该有什么样的思想与行动。9月21日（周日）下午2时30分，山东博物馆一楼报告厅，中国人民大学教授、尼山圣源书院常务副院长张践将做客齐鲁大讲坛，为您解读知识分子的时代担当。

正如著名作家冯骥才所言，“现在回想起来，新时期思想解放初期，伤痕文学起了很大的推动作用。那一时期的伤痕文学具有强烈的批判性，批判‘两个凡是’，批判以阶级斗争为纲，破除左的思想禁锢。当时创作那些作品，还是有极大阻力的，这种阻力不是来自于政治上的，而是来自社会上的一种思想僵化的惯性。这种思想惯性力量很大，所以那一代作家，我认为是非常有勇气的。这种勇气不仅仅来自于作家个人，而且来自于与人民群众

众完全融为一体的心愿。那是一个激情的时代，正是那种民意、那种潮流，在迎接着改革开放。”冯骥才所说的这种勇气，其实就是知识分子的担当。

但知识阶层秉承怎样的理念，采取怎样的行动，不仅关乎个人的职业伦理，更会对全社会的价值判断与文化生态产生重要影响。为此，张践教授将结合儒学乡村等实践，为听众讲述知识分子应该具备的担当品质与担当方向。本期讲座特邀山东师范大学文学院副院长、教授孙书文主持。讲座结束后，主讲嘉宾与主持人将对话现场听众，回答听众提问。

齐鲁大讲坛由省委宣传部、省社科联、山东大学、齐鲁晚报、山东博物馆联合主办，以“搭建思想平台、共享精神财富”为宗旨。大讲坛坚持公益性原则，向社会免费开放。目前齐鲁大讲坛已成功举办85期。



主办：省委宣传部、省社科联  
山东大学、齐鲁晚报

### 温馨提示：

讲座时间：周日下午2:30  
地点：山东博物馆一楼报告厅

为保证会场秩序与安全，请各位听众于下午2:00开始入场。会场座位有限，坐满为止，敬请谅解。入场时，各位听众根据山东博物馆的要求，凭身份证件或户口簿、军官证、驾驶证、学生证等有效证件，经安检通道进入报告厅。

活动咨询电话：省社科联科普部0531-82981378



—950万险金迷局

## 一家保险公司 已付百万保金

本报德州9月18日讯（记者 刘振 徐良）本报8月27日A08《溺死背后的950万险金迷局》报道了德州禹城人李堂民开车坠河溺亡，生前投保的5家保险公司有4家联合拒赔一事。9月16日，记者了解到，事情峰回路转，信泰人寿已赔付100万元保险金，另3家公司已口头答应理赔，目前正在走理赔程序。

5月13日，李堂民的尸体及生前驾驶车辆浮出水面，警方认定死因是溺水窒息死亡。生前李堂民在五家保险公司投了五份保险，涉及950万元的交通意外身故保险金。7月22日前后，李堂民的妻子刘玲玲先后向泰康人寿、太平人寿、信泰人寿和国华人寿4家保险公司提交了理赔申请资料，让一家人始料未及的是，8月23日保险受益人收到了四家保险公司山东分公司的联合拒赔通知书。

收到联合拒赔通知书的20多天后，事情峰回路转，联合拒赔的4家保险公司步调不再一致。信泰人寿已向李堂民的法定受益人赔付保险金，金额为100万元。

9月16日上午，记者联系到信泰人寿山东分公司一名姓夏理赔人员，他称出具拒付通知后，信泰人寿对李堂民的财务状况进行重新审核，最终信泰人寿与再保公司达成一致，做出理赔决定。“8月29日我们做出了口头理赔承诺，9月4日出的书面理赔通知，9月5日将100万元保险金打到对方账户。”

联系另三家保险公司，工作人员告诉记者，公司已停止拒赔决定，正在按程序处理。当被问到为何转变“联合拒赔”时，三家公司工作人员未给予直接回复。

征集令

## “纸上硝烟” 继续征集中

为迎接抗日战争胜利70周年纪念活动，省档案馆与齐鲁晚报长期联合征集抗战档案史料。

如果您有相关的史料证据，可拨打本报热线96706，也可邮寄或送至济南市泺源大街2号大众传媒大厦27楼齐鲁晚报时政新闻中心。您也可以联系省档案馆档案接收征集处，联系电话为0531-68609131、18668968953，省档案馆的邮寄地址为济南市经十路11619号。

我们还将在全省范围内寻找当年叱咤风云的抗战老兵，适时推出“民族记忆——档案里的山东抗战”大型主题展览，并择机推出“致敬老兵”大型公益活动。

本报记者 高扩

# 总攻令下，10万大军猛追残寇

## 台儿庄战役痛歼日军两师团主力，“天下第一庄”几成废墟



## 民族记忆·纸上硝烟

1938年3月23日至4月7日的台儿庄大战，是全面抗战以来正面战场取得的一次重大胜利。省档案馆公布了台儿庄大战一组6份档案。

这组档案包括刊载庆祝台儿庄胜利社论的1938年4月8日《新华日报》、蒋介石要汤恩伯南下歼敌的命令、第五战区司令长官委任状、在滕县与日军作战时阵亡的122师师长王铭章最后三封电报、中国军队与日军在台儿庄内激战照片、中日两军在台儿庄展开巷战照片。

本报记者 高扩  
通讯员 韩磊

## 日军三路夹击徐州 企图速胜

1938年初，侵华日军因轻易夺取山东的胜利，认为用现有兵力可以速胜。企图南北夹击合击围徐州，打通津浦线，继而西进郑州、南攻武汉，迫使中国政府屈服。南路日军渡过长江沿津浦铁路北上，北路日军沿津浦铁路南下，左翼从青岛登陆沿胶济铁路西进。

事实证明，日军的企图没有轻易得逞。中国军队进行了淮河阻击战、山东滕县保卫战、临沂阻击战，争取时间，赢得了主动权。

国民政府军事委员会作出部署：以擅长固守的原西北军孙连仲部防守台儿庄运河一线，一面防堵日军进窥徐州，一面将骄狂冒进的矶谷师团吸引至峄县南部地区，而后以隐蔽于峄县东北山区的汤恩伯第二



中国军队与日军在台儿庄内激战。（档案照片）

十军团拊敌侧背，集中兵力将矶谷师团聚歼于台儿庄地区。

### 陷入包围圈 日军仓皇出逃

1938年3月下旬，中国军队奉命向台儿庄地区集结，准备聚歼由滕州、临沂向南进犯的日军。3月23日晚，日军由峄县南下，在台儿庄北侧的康庄与中国军队发生遭遇战，台儿庄大战由此打响。

3月24日起，日军猛攻台儿庄3天3夜攻进城内，中国军队同日寇展开了激烈的巷战。3月28日，日军攻入台儿庄西城门，守城的池峰城部组织数十名敢死队员与日军肉搏，将日军打退。3月29日，日军濑谷支队占领了台儿庄城东半部，激战惨烈，死伤无数。3月31日，中国守军对进入台儿庄地区的濑谷支队形成包围。

4月3日，李宗仁下达总攻令，中国军队与日军展开街垒战，逐次反击，夺回被日军占领的街市。4月4日，中国空军出

动27架飞机对台儿庄城东北、西北的日军阵地进行轰炸。

4月6日，李宗仁赶赴台儿庄附近，指挥中国军队向矶谷师团发起全线出击，一时间，台儿庄城内城外枪林弹雨，喊杀阵阵，到处血流成河。日军指挥官知道自己的部队已陷入反包围圈，下令部队全线撤退。

### 半月血战

### 3万多官兵英勇殉国

关麟征指挥第五十二军与王仲廉的第八十五军协同作战，与台儿庄第二集团军形成夹击之势，对残存日军白天枪炮轰击，逐村争取；晚上攀屋放火，追杀日军。关麟征、王仲廉两军相继收复了台儿庄东面的甘露寺、杨楼、陶墩等据点，从而解除了台儿庄东北日军的威胁，在台儿庄北面形成了对日军的包围。

李宗仁命令4月6日凌晨3时发起全线反攻，第二集团军在城寨内肃清残敌后适时反攻。

击，与五十二军、八十五军相互配合，将日军大部消灭在台儿庄外围。李宗仁又令部队猛追残敌，重创日军濑谷支队、坂本支队，其余日军残部于4月7日向峰县、枣庄撤退，至此台儿庄战役取得决定性胜利。

此次大战，中国军队共击溃日军第五、第十两个精锐师团的主力，毙伤日军11984人，俘虏日军719人，缴获大批武器、弹药，严重地挫伤了日军的气焰。而中国军队虽然参战部队有10个师约10万人，相对日军两个师团约3万人在人数上占优势，但由于武器落后，尤其是机械化武器装备完全空白，总的来讲仍是敌强我弱，处于劣势，因而在这次战役中也付出了沉重代价。

据统计，中国军队有3万多官兵当场阵亡，英勇殉国。战前的台儿庄城有商铺、房屋两万余间，素有“天下第一庄”的美称，经过半个月的殊死血战，城内变成一片废墟，城内未及逃离战火的民众死伤无数，遭受了巨大损失。